

LA JUSTICIA

Diario republicano

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION
UNION, 54, ENTRESUELO, 2.º

Domingo 26 de Junio de 1904

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tarragona 1'50 pesetas al mes.—
Fuera, 5 id. trimestre.—Número suelto
10 céntimos.—Anuncios y remitidos á pre-
cios convencionales.—Pago adelantado.

N.º 246

Se ruega al público visite nuestras
Sucursales para examinar
los bordados de todos estilos:
encajes reales, matices, punto vainica,
etc., ejecutados con la máquina
Doméstica **BOBINA CENTRAL**,
la misma que se emplea universal-
mente para las familias en las
labores de ropa blanca, prendas de
vestir y otras similares.
Máquinas para toda industria en
que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril **Singer**

Concesionarios en España: ADCOCK y C.º

Sucursales en la provincia de Tarragona

Tarragona: Rambla San Juan, 41

Bens: Calle de Monterols, 40

Tortosa: Calle del Angel, 14

El origen de los animales

Pretenden varios filósofos, y muchos que no entienden una palabra de filosofías, que el hombre camina hacia su perfección, que sus progresos morales e inmateriales son cada vez más sensibles y que desciende en línea recta del mono antediluviano.

Otros toman de más lejos la evolución progresiva, acusando al mismo Darwin de tímido en sus conceptos. Dicen que Darwin considerara al hombre como producto de la selección exclusiva y puramente animal, siendo así que eso es la última etapa de la evolución. Estos filósofos atrevidos quisieran convencernos de que el hombre y el mono son de origen vegetal.

Para rebatir las aseveraciones de filósofos tan peregrinos, pudiera bastar la evidencia de su absurdo. No se concibe siquiera que nuestros eminentes hombres públicos, esos que tanto se distinguen por su elocuencia, por su entendimiento ó por su capital, desciendan sencillamente de las matas ó de los arbustos, del liquen ó del musgo, de las zarzas ó de los espinos. En tal hipótesis, la humanidad primitiva no hubiera sido otra cosa que un inculto matorral.

La humanidad, lejos de haber progresado, va degenerando sin interrupción. El hombre no es desdiente del imaginario mono antropólogo, sino ascendiente del mono civilizado que aparecerá en el porvenir. Este porvenir se halla más próximo de lo que algunos piensan, pues ya son muchos verdaderos monos entre los que todavía tienen apariencia humana, elocuencia, memoria, títulos y capital.

Tendría que ver un árbol genealógico empezado por un chimpancé y acabado en nuestros días por un caballero acudado; tendría que ver una familia con cien generaciones de guerreros y que hubiera empezado por un pino; tendría que ver una ilustre genealogía de lores que descendiera de rábanos. Todo eso es inverosímil, es insensato, es absurdo. Más racional sería la suposición inversa, pues hoy existen más de cuatro duques en vísperas de crear una casta de gallinas, más de cuatro banqueros internacionales expuestos á engendrar una raza de culebras, más de cuatro decadentes cuyos nietos han de dar bellotas.

Hubiéramos podido para desmentir esas teorías que nos suponen de procedencia animal y aún vegetal, decir que los italianos descienden nada menos que

de Rómulo (buen tipo), los franceses de Vercingetórix y de Carlomagno (buena par de tipos), los españoles de don Pelayo, del Cid y del moro Moza, etc. Hemos preferido sin embargo remontarnos al común origen, recordando que todos somos hijos de Adán y de Eva.

¡Adán!... ¡Eva!... ¡progenitores ilustres de la humanidad!... Mi espíritu se conmueve al invocar vuestros nombres, al evocar el recuerdo no perdido por la humanidad de nuestro fecundo paso por el mundo. El planeta en que vivimos se halla poblado por vuestra descendencia. Más de mil quinientos millones de individuos conservan todavía nuestra memoria, que no perecerá hasta que Dios quiera. Todos sabemos que por siglos de siglos os hemos sido y os hemos de ser deudores de nuestros huesos y de nuestra sangre, de nuestros apetitos y de su satisfacción. El primer sudor que fecundó la tierra cayó de vuestra frente; las primeras lágrimas cayeron de vuestros ojos. Existen, es verdad, hijos ingratos y desnaturalizados que reniegan cínicamente de vosotros, que se dicen descendientes de alcornoques ó del perezil; pero esos monstruos son excepcionales. En general, nos reconocemos y nos proclamamos descendientes directos de vuestro linaje ilustre; pues la inmensa mayoría de miseros mortales tenemos en el paraíso la casa solariega. Tampoco faltan en vuestra descendencia infames calumniadores, que al injuriaros se injurian á sí mismos; pero están en minoría y nadie les hace caso. De todos modos yo protesto indignado contra los que llevan su crítica señada á un terreno vedado y peligroso, como es la vida privada de Adán, Eva y Cain.

Yo os saludo con el pensamiento, ¡oh, Adán y Eva! tronco y raíz de la familia humana.

N. ESTÉVANEZ.

NO REINARA

(El sagrado Corazón)

Casi de continuo, pero con mayor intensidad en llegando estos días de Junio, la turba gárrula de jesuitas nos atruena los oídos y nos provoca insolente, lanzando un reto que suponen pronunciado, nada menos que por el Corazón de Jesús. «Reinaré en todo el mundo, y en España más que en otros pueblos».

Dentro del catolicismo oficial y oficialista, la ridícula corazonería reprobada en cuanto apareció por el cardenal Lam-

bertini, y después por el obispo de Pistoia; luego Benedito XIV, ha triunfado porque los jesuitas se han impuesto á toda la Iglesia, ¡cual será su estado cuando ese triunfo ha podido realizarse! Pero en el cristianismo, en el catolicismo real y efectivo ó verdadera Iglesia, que es la suma de todos los creyentes del mundo, ese triunfo es una ficción de las más burdas.

En la mente de los teólogos eso del Corazón deífico es una superchería ridícula, propia únicamente de mujercuelas ignoras; gran parte del pueblo la mira con indiferencia, otra no pequeña con prevención; comprenderla, no la comprende nadie, ni los mismos jesuitas, pues en cuanto alguno deja de serlo, ya se ríe públicamente de esa monserga (sic) de los cordicolas, y finalmente, para la generalidad no pasa de una de tantas devociones de elección libre.

¿Cuál es el origen de ese casi dogma que como dogma sin casi nos quieren hacer tragar los ignacianos?

Un embuste grosero propagado por cierto jesuita truchimán convenido con una monja salesa de Paray le Monial bastante sospechosa de farsantería, ella y la casa francesa donde milagreaba á mediados del siglo XVII. Otro visionario español, Bernardino de Hoyos, jesuita y por lo mismo sospechoso de industrialismo, dió á luz la segunda parte, la referente á España, de esa invención peregrina.

Dijo la salesa, Margarita de Alacoc, que se le apareció Jesús, se abrió el pecho ¡que horror!, le enseñó el corazón y exclamó: «Ves aquí el corazón que tanto ha amado á los hombres... Pero la mayor parte me desprecian y me hieren y el mayor dolor que padezco es que estas injurias vienen de personas que me están especialmente consagradas. Por eso te pido que el viernes inmediato á la octava del Corpus se dedique al culto de mi corazón y así se compensen de alguna manera las injurias esas. Te empeño mi palabra de que mi corazón se derramará en influjos de amor sobre los que me rindan ese culto.»

Al jesuita Hoyos, Jesús, aparecido, le dijo, según él aseguraba: «Reinaré en España más que en otras partes.»

Tonto de capirote se necesita ser para no darse cuenta de que este no es el lenguaje digno de un Dios, si no invención de seres rastreros, que atribuyen á la divinidad pabozones humanas. El estilloñoño de la doblez jesuitica se ve harto claramente: «Yo te pido, te empeño mi palabra, quiero culto, deseo compensacio-

nes...» Todo esto es indigio de la mejestad divina.

Pero más indigno y chocante es que en esa pseudo revelación hay herejías, que bastan para declararlas apócrifas: «El mayor dolor que padezco, yo te pido, corazón que ha amado», son dichos contrarios al dogma de la impassibilidad de Cristo, que no puede padecer dolores mayores ni menores; contra su divinidad, que no puede pedir nada á nadie, y contra su inmutabilidad, pues «he amado» quiere decir, á la letra, «en otro tiempo» y no en aquel presente, ó lo que es lo mismo, que ya no amaba. Reinan aquí más que allá, es acepción de personas, impropia de la grandeza de un Dios.

Esto es todo: una de tantas mistiquerías combatidas, discutidas y discutibles por los teólogos, como las que publicaron Santa Teresa, Santa Gertrudis, Santa Brígida, la de Ageda y otras muchas histéricas.

La Iglesia no ha sancionado esos delirios, no son dogma de fe, no son nada, no valen nada y circulan por mera tolerancia; en suma, cero.

Pues ese es el fundamento de toda esa gritería cordícola, que ya nos tiene apesadados y tanto, que en Francia se piensa en ponerle coto y para ello derribar ó volar el inmenso mamarracho («el pastel» le llaman los franceses), el ridículo montón de pedruscos llamado basilica de Montarte, vergüenza del arte y prueba de lo que puede producir la corazonería jesuita.

No, no reinará, decimos á esos pobres histriones y á esos inocentes fanáticos de lo que no conocen. No reinará, ni reina, ni ha reinado nunca, el ideal sensiblero de ese Jesús falso que os habéis hecho. ¿Cuándo ha reinado por completo, no ya en el planeta entero sino en todo un pueblo solo? Nunca. Como tal corazón no se habló de él hasta hace dos siglos; como Jesús de la Iglesia romana, no solo no conquistó la tierra ni nación alguna totalmente, sino que ha perdido el Africa, parte del Asia, y más de media Europa, regiones cismáticas ó protestantes. ¿No dijo el mismo á esa monja que lo despreciaban?

Hoy, en ese mismo concepto romano que decís ser el único verdadero, no reina en más sitios ni sobre mayor número de almas que antes, sino al contrario, pierde terreno cada día de un modo alarmante, y como corazón jesuita solo reina sobre cuatro mujeres entontecidas y cuatro necios incultos, á un lado los pilletes que «se venden» por súbditos suyos.

Para lo porvenir... el porvenir no es del cristianismo en las formas que hoy reviste, menos aún en la romana, llamada á una catástrofe enorme porque lleva en su seno la descomposición y la anarquía.

No reinará ese corazón que habéis fragado, porque representa lo que ya no puede prevalecer ni aún en España, el retroceso, la intolerancia, la inquisición, las guerras religiosas, las persecuciones contra la palabra, el pensamiento, la libertad de la ciencia y la del individuo.

No, no reinará, porque sería lo violento, y nada violento es perpetuo, ni muy duradero. No reinó cuando había reyes, ejércitos, magnates, Universidades y toda clase de fuerzas al servicio de la Iglesia, é iba á reinar cuando todo se aparta de ella, se seculariza, se emancipa y se transforma. No reinará, en fin, porque es el pasado que no vuelve; así lo ha dispuesto Dios en sus leyes eternas, ese Dios que á nadie se aparece, que no tiene ni puede tener corazón, ni cuerpo, ni pasiones, ni instintos, caprichos de hombre como los Dioses del paganismo y como el Jesús Dios de los jesuitas, tan paganos ó más que los de la antigüedad.

¡Ojalá reinara el Corazón Sagrado de Jesús, del verdadero, que murió por la hermosa doctrina que predicaba! ¡Ojalá porque en aquel corazón no había más que amor y justicia. Si el amor y la justicia imperasen algún día en la tierra, la Iglesia de Roma, sus frailes, sus obispos, sus monjas y sus jesuitas, habrán desaparecido; representan el odio y el privilegio.

F.

RECUERDOS DE PARÍS

Por cada garbanzo un soldado

Hoy ha llegado un parisién á la fonda donde me hospedo. De sobremesa, hablamos de la pobrecita España. Y el parisién que acababa de recorrerla me hablaba irónicamente de la teoría y el clericalismo. El, á su paso por nuestro país, solo ha tropezado con coletas y manteos. El ha visto á las ciudades españolas circuidas por un murallón de campanarios, y en cada capital un circo taurino, una catedral y sin fin de soldaos. Yo que me he penetrado de las ironías de ese parisién he tenido que darle la razón.

Pero, ¡caso no se la di lo mismo á los franceses que me hablaron de mi Patria durante mi residencia en París?

Si; vosotros, lectores míos, no podéis daros cuenta cabal del ínfimo papel que desempeñáis los españoles en la capital de Francia. Vosotros, sospecharéis que esa depreciación es tan solo monetaria; pues no, amados míos; esa depreciación es también personal. Cuando un español llega á París tiene forzosamente que oír las tres preguntas consabidas. Si es torero, si es bailarín ó si sabe tocar la pandereta. ¡Y guay del profano que como yo no posee ninguna de esas profesiones! Todos le preguntan admirados: «¿De modo que no sois torero, bailarín ni tocador de pandereta? ¡Bah! Entonces seréis cura.» Y el español interpelado, tiene que ahucar el ala si no quiere que se le pitorreen con la sandunga francesa. A mí me so- plaron una de las preguntitas á la media hora de llegar á París. Estaba el garçon del hotel arreglando el equipaje, cuando, llamándole la atención un envoltorio con unas espadas y floretes, se vuelve y me dispara á boca de jarro la pregunta: «*Monsieur, ¿es usted un togego?*» Y te juro por los Dioses, lector, que si no le di la puntilla con un florete fué por no matar á un garçon como á un novillo.

Como yo no tengo cara de cura, por eso tal vez, no me confundieron en París con un español tonsurado. Bien es verdad que, los curas en París, se hallan al mismo nivel que nuestro sistema monetario. En el centro de la capital no veis á un mosen ni por un remedio. Las iglesias son el refugio de murciélagos y cucarachas. Allí, las mujeres cuidan más del hogar que del confesionario y el cabildo, sesteaba profundamente en el coro de *Notre Dame* de París.

Yo vi una tarde en el boulevard de los Italianos un detalle que os demostrará la estructura del pueblo parisién. Estaba tomando un bak en un cafetin con varios amigos, cuando acertó á pasar por el boulevard un sacerdote. Era un hermoso ejemplar de la tonsura. Alto, panzudo, sanguíneo. Una caterva de chiquillos marchaba tras él. Los viandantes le contemplaban curiosos y se sonreían. Yo, como estoy tan acostumbrado á tropezarme con curitas como el del boulevard, les indiqué mi extrañeza á los que me acompañaban, que decían, refiriéndose al cura, en medio de grandes carcajadas: «*Oh! Il est monumet, il est tres gros.*» Y yo, no pude por menos de decirles: «¡Oh, amigos míos! En España, por cada garbanzo, hay un sujeto como ese. Y los hay que tienen mayor calibre que un elefante...»

BENIGNO VARELA.

Sección de noticias

Sin que salgamos garantes de la noticia, pues solo la damos á título de información, vamos á ocuparnos de un hecho que seguramente habria tenido desagradables consecuencias á no haber mediado las acertadas disposiciones del digno señor Juez de primera instancia de esta ciudad.

Es el caso, que anteayer, sin que se sepa de público la causa que lo motivó, una vecina de esta ciudad propinó á otra tambien vecina de la misma, una paliza de padre y señor mio, á consecuencia de la cual quedó tan mal parada que, según se nos informa, se teme resulten ineficaces los auxilios de la ciencia.

Ayer, requerida la agresora por el señor Juez, presentose ante dicha autoridad, seguramente para prestar declaración con respecto á la causa del hecho denunciado.

Llegado á noticia de algunas vecinas sabedoras del suceso que la autora se hallaba en el local que ocupa el Juzgado de 1.ª instancia, allí se encaminaron. Una vez allí formaron compacto grupo frente el edificio, y en actitud nada tranquilizadora, aguardaron á que saliese la mujer en cuestión.

Previstas por el señor Juez las intenciones de aquellas vecinas mandó por un coche, siendo de todo punto imposible el penetrar el vehículo en aquella calle y viéndose obligado á retroceder en vista de las señales de protesta y muestras de desagrado que daban las del grupo.

Hasta aquí nuestra información, dispuestos á rectificar los errores en que hayamos podido incurrir al publicar la noticia ó á ampliarla en más minuciosidad de detalles si á ello hubiere motivo.

Salvadas algunas dificultades que se habian presentado de momento, los vecinos del barrio de San Pedro (Serrallo) han acordado celebrar la fiesta de su patrón con muchos y variados regocijos públicos.

Entre los diferentes números de que se compone el programa, figuran los siguientes:

Día 28, á las doce del día, repique general de campanas. Por la tarde recorrerán las calles de aquel barrio los negritos precedidos de las tradicionales

«grallas.» Por la noche salva de morteros, iluminación general y baile de torras.

Día 29, á las cinco de la mañana, grandiosa y extraordinaria salva de morteros. Por la tarde juegos de cucaña en diversos puntos de aquella barriada marítima; á las cuatro se toreará un toro en un cercado levantado exprofeso; á las seis procesión; concluida esta se efectuarán varios bailes públicos, y al anochecer extraordinaria salva de morteretes.

Por la noche iluminación general, disparo de un ramillete de fuegos artificiales, bailes en diferentes establecimientos amenizados por reputadas bandas y finalmente reparto de premios á las calles que hayan aparecido mejor adornadas durante las fiestas.

El concierto dado anoche en el Café del Centro en el que tomó parte el eminente concertista de bandurria don Carlos Terraza, estuvo sumamente concurrido, siendo frenéticamente aplaudidos todos los números del programa, mereciendo los honores de la repetición la mayoría de ellos.

Esta noche en el teatro de la sociedad Centro Federal se pondrá en escena la chistosa comedia que se titula «Sansón y Borilla,» que tantos aplausos arrancó del numeroso auditorio la noche de su estreno.

A petición de varios socios del indicado Centro se pondrá en escena la comedia en un acto debida á la pluma de nuestro estimado amigo y correligionario el joven A. Ribas Llauradó, colaborador de nuestra publicación, titulada «La fonda de la Industria.»

Terminará el espectáculo con un extraordinario baile dedicado al bello sexo.

El digno é ilustrado teniente fiscal de esta Audiencia provincial don Mariano Laliga, ha sido nombrado Juez del distrito del Mercado de Valencia.

A las diez de esta mañana tendrá lugar en Barcelona el acto de la colocación de una lápida en la casa donde nació, para perpetuar su memoria, el que fué en vida apostol de las grandes ideas, filósofo sin igual, periodista y literato insignes, una de las más gloriosas y salientes figuras del siglo XIX, don Francisco Pi y Margall.

El sitio designado para formar la manifestación que debe dirigirse luego á la casa donde nació el ilustre apostol del federalismo español, con el objeto de colocar en ella la lápida conmemorativa, será en el Nuevo Retiro.

Dicha manifestación, que partirá del referido teatro, irá luego por las Ramblas y calle de Fernando al Ayuntamiento y Diputación, cuyas Corporaciones asistirán en pleno al hermoso acto.

Ha sido nombrado nuevamente ingeniero jefe de este distrito forestal don Emilio de Carles y de Ferrer.

La Administración de Hacienda de esta provincia ha aprobado los repartos de consumos de los pueblos de Sarreal, Tamarit, Figuerola, Falset y Montbrío de Tarragona, y los apéndices al amillaramiento de los de Borjas del Campo, San Carlos de la Rápita, Ulldecona y Bot.

Por la Dirección general de Penales se ha dispuesto que las conducciones de presos se efectuen desde 1.º de julio en ferrocarril siempre que haya línea utilizable, y que en caso extraordinario se

hagan aquellas en horas convenientes y dando á los presos el descanso necesario.

Han salido de la sala de observación declarados inútiles temporales los mozos siguientes:

Julio Sanagustin, de Tarrahoua; José Falcó Llaunes, de Mora de Ebro; y declarados soldados, Joaquin Civil Vila, de Santa Bárbara y José Gisbert, de Valls.

De *La Publicidad* de ayer:

«Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo el diputado á Cortes don Julián Nogués, el que ha venido á esta capital con el objeto de dejar establecida una Sucursal del Centro de Reclamaciones contra las Compañías de ferrocarriles que bajo su dirección funciona en Madrid.

Dada la competencia del personal de dicho Centro y de la persona que lo dirige auguramos ha de redundar su implantación en Barcelona en provecho de los industriales y comerciantes que acepten sus servicios.

El Club Velocipedista de esta ciudad piensa celebrar durante las próximas ferias de San Magin un concurso de tiro de pichón en la plaza de toros.

En el tren que llega de Barcelona á esta ciudad á las 16:32, eran conducidos anteayer por la benemérita, tres reclusos con destino á este penal. Al llegar el tren al tunel que existe entre San Vicente y Torredembarra, uno de los reclusos logró abrir la portezuela y arrojarla á la vía, sin que pudiera evitarlo la pareja que los custodiaba.

El fugitivo no pudo ser capturado apesar de haber salido en su persecución fuerzas de la benemérita.

PERNILES GALLEGOS.—DRILES DE MALLORCA.—Sixto Villalba, Tarragona.

Escriben de Capellades que un individuo apopado «Chich roba paya» puso término á su vida, echándose de cabeza por el terrible barranco llamado «Capelló» con tan mala fortuna que quedó muerto en el acto, presentando su cuerpo al personarse el juzgado para levantar el cadáver, horrible aspecto, puesto que quedó destrozado completamente.

Se ignora las causas que indujeron al desgraciado á cometer tan extrema resolución.

De nuestro apreciable colega *La Publicidad*, de Barcelona, copiamos la noticia siguiente:

«Con referencia á una noticia que dimos en la edición matutina del miércoles, relatiua á que al regresar varios vecinos de San Feliu de Guixols de una romería y al llegar á la plaza pública de la mencionada población anduvieron á palos con unos cuantos jóvenes que bailaban sardanas, podemos agregar que obedeciendo á órdenes de la autoridad gubernativa de Gerona ha ido á San Feliu un teniente de la guardia civil, el cual ha detenido á varios jóvenes sin que contra ellos conste cargo alguno.

El diputado á Cortes señor Vallés y Ribot ha marchado hoy á San Feliu de Guixols acompañado del comerciante republicano señor Sala, para proteger el derecho que les asistía á los jóvenes detenidos para bailar previo el permiso que obtuvieron del alcalde.»

En Bordignera (París), un carabiniere italiano su rió un ataque de locura, encerrándose en una habitación del cuartel y disparando desde la ventana sobre

las transsenutes, motando á cuantros de ellos é hiriendo á varios.

Hubo necesidad de hundir el techo para matarle.

Hace algunos años recorrió el mundo el nombre del profesor Sanarelli que, en el Sur de América, después de largas investigaciones, había descubierto el bacilo de la fiebre amarilla, haciendo así posible combatir, con esperanza de éxito, la terrible enfermedad.

Actualmente se ha hecho célebre á su vez el nombre del médico italiano Aldo Castellani, el cual ha encontrado en Colombo, en la encantada isla de Ceilan, donde enseñaba patología, el bacilo de la disenteria.

Falta conocer todavía las particularidades del descubrimiento; pero, sean las que fueren, es indudable que el profesor Castellani ha prestado á la humanidad un servicio inestimable.

SERVICIO DE FERRO-CARRILES

SALIDAS		LLEGADAS		SALIDAS		LLEGADAS	
De Tarragona á Reus				De Reus á Tarragona			
7:36	8:11	7:02	7:35	12:20	12:58	9:44	10:18
15:30	16:05	14:20	14:55	18:50	19:25	17:36	18:09
De Tarragona á Barcelona				De Barcelona á Tarragona			
4:51	7:30	4:30	8:27	5:39	8:44	8:05	10:42
6:25	11:01	9:10	12:27	7:35	11:01	9:50	12:27
11:55	16:	12:35	16:32	14:51	18:10	11:31	16:32
18:27	21:08	18:37	21:13	De Tarragona á Valencia			
De Valencia á Tarragona				11:12	18:40	11:05	17:59
De Tarragona á Lérida				De Lérida á Tarragona			
7:36	11:38	14:11	18:09	18:50	23:19	5:28	10:18
De Tarragona á Tortosa				De Tortosa á Tarragona			
11:12	13:18	16:01	17:59	23:10	2:00	2:27	5:00

OBSERVACIONES: Los viajeros que se dirigen á Barcelona y viceversa, deben tener en cuenta los trenes en que han de trasbordar en San Vicente.

Sección Oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIDOS

José Bru Romani.

MATRIMONIOS

Enrique Pajares Dalmau, con Dolores Calbó Queralt.

FALLECIDOS

Ninguno.

Notas comerciales

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas el día 24

De Valencia v. «Villarreal» de 375 ts., con efectos, consignado al señor Musolas.

Despachadas

Ninguna.

Entradas del día 25

De Bergen v. «Sicilia» de 743 ts., con bacalao, consignado al señor Boada.

De Marsella v. «Polleux» de 743 toneladas, con tránsito, consignado al señor Boada.

Despachadas

Para Rosas l. «Pepito» de tránsito.
Para Cette v. «Villarreal» con carga general.

Para Helsigfors v. «Polleux» con id.
Para Fagenrog v. «Aristea» en lastre.

Cambios de Barcelona del día 25

CAMBIOS EXTRANJEROS			
Londres á 90 días fecha.	34'50	dinero.	
Id. 60 días fecha.	00'00		
Id. 3 días vista.	00'00		
Id. á la vista.	00'00		
Idem cheque.	34'96	papel	
Paris, cheque.	38'75		
		Dinero	Papel
4 por 100 interior contado	00'00	00'00	
Id. fin de mes.	00'00	77'45	
Id. fin próximo.	00'00	00'00	
Id. Amortizable.	96'60	97'40	
Id. id. fin próximo.	00'00	00'00	
OBLIGACIONES CONTADO			
Banco Hispano Colonial.	132'55	133'15	
Medina Zamora y O. á V.	00'00	25'55	
Norte de España.	00'00	49'00	
M. San Juan Abadesas			
gar N. 3.º	78'50	79'00	
Tarragona B. y F. 2.º 1/4	59'00	59'25	
Id. d. (Reus Roda) 3.º l.	57'00	57'50	
Fr. N. E.º esp. Sgvia.	104'00	104'25	
N. Esp. esp. A. V. T.º	104'15	104'25	
Madrid Zrag. y Alicante.	00'00	82'30	

Mercado de Tarragona

En el mercado último celebrado en esta plaza, cotizáronse:

Acetites.—Del campo, finos, de 17 á 17 y 1/4 reales cuartán.—Arrieria, de 15 y 1/2 á 16 reales.—De Urgel, de 17 á 17 y 1/4 reales.—Andaluces, de 13 y 1/2 á 14 reales.

Algarrobos.—De 22 á 23 reales quintal.

Almendras.—Mollar, de 51 á 52 pesetas los 50'400 kilos.—Común, de 15 á 16 pesetas cuartera de 70 litros.—Esperanza, de 18 á 19 pesetas.

Alpiste.—De 29 á 30 pesetas los 70 litros.—Extranjero de 28 á 29 pesetas los 70 litros.—Sevilla, de 57'75 á 58'50 los 100 kilos con envase.

Alubias.—Del país, de 23 á 25 pesetas cuartera.—Valencia, amonquill á 48 ptas. saco de 100 kilos, pinet á 50.—Extranjeras no hay.

Avellanas.—Embarque de 38 á 39 1/2 pesetas.—Negreta escogida, á 40 pesetas.—Cosechero, de 40 1/2 á 41 pesetas saco de 58'400 kilos

Arroces.—Amonquill núm. 0 á 46'50 pesetas saco de 100 kilos, con aumento de pesetas 0'75 por número y saco. Bomba núm. 1 á 63 pesetas saco de 100 kilos, con aumento de una peseta por número y saco.

Bacalao.—Noruega primera; á 54 pesetas quintal de 40 kilos; segunda á 53 pesetas; Islandia grande á 56 pts.; francés á 53 ptas.

Cahuetes.—Bojo primera superior á 22 1/2 ptas. saco de 50 kilos. Blancos 22 ptas.

Cebada.—Del país, de 9'25 á 9'50.

Habones.—Sevilla, de 15'25 á 15'50 pesetas cuartera de 70 litros.

Maiz.—Blanco del país de 11'25 á 11'50 los 70 litros.—Amarillo Tortosa á 12'25 pesetas 70 litros.

Sardinias.—De temporada, grandes, de 18 á 21 ptas., medianas, de 15 á 16 y cortas de 12 á 12 pesetas; blancas, tamaño grande de 15 á 17 pesetas y medianas de 12 á 13 pesetas millar.

Papas.—De 6 á 6'50 pesetas quintal

Salvado.—Blanco, de 18 á 20 reales cuartera doble.

Sección telegráfica

Madrid, 25.

Los telegramas recibidos de Calamocha dicen que el puente que ha ocasionado la terrible catástrofe no tenía cimentación en los estribos del malecón y que con el peso del tren se conmovió, derumbándose enseguida como si fuera de madera carcomida.

A trescientos metros de este puente sigue otro que se ha visto se halla en peores condiciones todavía, y que si el tren hubiera llegado hasta él habría sido la catástrofe mayor.

Un telegrama de Daroca comunica que el maquinista Pelaez se salvó milagrosamente y que ha dicho que fué despedido violentamente de la máquina, cayendo al río:

El fogonero Garrido también cayó de cabeza al agua.

Se han enterrado en Luco á las víctimas de la catástrofe, resultando el acto imponente y conmovedor.

Con este triste motivo se recuerda que la prensa valenciana hace tiempo que venia presagiando ocurriría una catástrofe el día menos pensado, por las deficiencias que existían en la construcción de las obras.

—Momentos después de haber recogido en Correos un pliego de valores declarados, importantes 6.000 pesetas, han sido detenidos esta mañana dos individuos que se dedicaban á timar por el procedimiento del entierro.

Los valores citados procedían de Francfort.

Se ignora quien debía ser la víctima del timo.

Paris, 25.

Telegrafian de Tánger que á primera hora de esta madrugada han llegado á dicha ciudad los secuestrados por Raissali M. M. Perdicaris y Varley.

Cierre de Bolsas

Madrid 25

Bolsin de Madrid.—Interior, 77'52.
Francos, 38'75.
Libras, 34'92.
Empréstito nuevo, 97'15.
—Bolsa de Paris.—Exterior español, 87'95
Acciones Norte, 166'00
Alicante, 281'00
Plata fina, 94'00.
—Bolsa de Madrid.—Interior contado, 77'45.
Fin de mes, 77'47.
Fin próximo, 77'60.
Amortizable, 97'15.
Acciones Banco, 487'50.
Arrendataria Tabacos, 427'50.
Francos, 38'70.
Libras, 34'94.
Bolsin de Barcelona. Casino Mercantil, á las seis tarde:
Interior, fin mes, 77'45
Fin próximo, 00'00
Acciones Norte, 48'55
Alicante, 81'75
Orenses, 26'60
Colonial, 00'00

Obra nova

ELEGIA DE LA GUERRA

(Impresions de la guerra de Cuba)

Poesias de J. Conangla Fontanilles.—Prefaci de Joan Maragall.

Volum de 112 páginas en quart. Se ven en lo «Centro Federal» y kiosko de Joan Mestres, Rambla de San Juan, al preu de 1'50 pesetas.

El abogado D. Julián Nougues

tiene establecido su despacho:
EN MADRID, Lagasca, 5, 1.º
EN TARRAGONA, Mendez Núñez, 9, 2.º, 1.º

EL SIGLO XX

Mercería y sus anexos
Cristóbal Litrán

REUS

Aprendiz

Se necesita uno en la fábrica de braqueros, Unión, 34.

LA MAQUINA

“YOST”

para escribir no tiene rival
Es la última palabra
de la ciencia mecánica
Pídense catálogos y precios á don Ramón Huguet Jacobs, agente en esta plaza y su provincia.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se reciben en la Administración de La Justicia hasta la una de la madrugada para insertarse en las primera y cuarta plana y hasta las tres, para la segunda y tercera. Precios sumamente módicos.

Gran café de las Siete Puertas

PLAZA OLÓZAGA, 10

TELÉFONO NÚM. 15

SECCION DE BOTILLERIA

Vino rancio y Jerez desde 2 pesetas la botella.
Champagnes desde 4 pesetas la botella.
Licores nacionales y extranjeros.
Marcas garantizadas.

A ganar dinero

(Negocio americano)

Con un capital de 50 pesetas, manejadas por si mismo, se consiguen ganar cinco pesetas diarias, trabajando tres dias cada semana.

Enviense tres pesetas al señor de la Cruz, en letra del Giro mutuo, calle Dulcinea, 19, Hotel, Madrid, y se le enviarán las instrucciones.

Se devuelve el dinero, si no diera resultado positivo.

LA ESTRANA Y

PREVALECIENTE DOLENCIA DE ESTE PAIS



Como un hombre notorio se nos ha encendido el imperio. Los pacientes sufren dolores en el pecho y los costados, algunas veces en la espalda, se hallan ahogados y vomitan; la boca tiene un gusto desagradable, se produce de mañana una especie de hinchazón en la garganta, los ojos se ponen rojos, el aliento de los dientes y es poco el apetito. Hay ensima de esto como una carga pesada, algunas veces los parcos tengan una vacuidad en el fondo del estómago que no quita alimentos algunos. Los ojos se ponen rojos, los miembros y los pies se hacen fríos y algo pegajosos. Al cabo de un rato empiezan una tos que primero es seca, pero que al fin de unos meses se acompaña con una expectoración verdosa. El paciente se encuentra cansado constantemente, y el sueño no le proporciona alivio alguno. Entónces se vuelve nervoso, irritable y somnoliento, y es atormentado por malos presagios. Al levantarse repentinamente experimenta un vértigo, un embotamiento de la cabeza que impide girar. Las entrañas se convulsionan, la sangre se hace espesa y estancada; el blanco de los ojos se tinte de amarillo; la urina es escasa, turbia de color, depositando un sedimento denso de dejarla reposar algun tiempo. Muchas veces se vomitan los alimentos, una vez con sabor acre, otra con sabor algo dulce, frecuentemente va cambiando esto con latidos del corazón; la vision se hace menos clara, y vamos avanzando delante de los ojos; en suma se manifiesta una grande prostracion y fatiga. Todos estos sintomas se presentan por su turno. Admítase que una tercera parte de nuestra poblacion padece de esta dolencia debajo de alguna de sus variadas formas. Ha habido muchos medicos que se han ocupado respecto de la naturaleza de esta dolencia. Uno la trató como una afeccion del hígado, otros como dispepsia, otros aun como dolencia de los riñones, etc., etc., mas ninguno de los varios tratamientos obtuvo suceso. Se ha reconocido sin embargo que el «Extract of Roots» (Ojerbe Curative de la Anciana Siegel) alcanzará una cura completa en cualquier caso.

Los sintomas arriba dichos son los sintomas de Dispepsia, enfermedad alarmante que ataca á numerosas personas, ocasionando resultados muy graves.—El «Extract of Roots» es un remedio positivo y seguro.
De venta al por mayor: Sres. Alomar y Urich, Sres. Ferrer y C.º, Sres. Hijos de José, Vidal y Ribas, en Barcelona.—Sres. Hijos de Carlos Lizarra, en Madrid.
Sres. Scott y C.º, Euroleón, 40, Pasaje de la Paz. Representantes para España. E. S. M.
Proprietario: «J. S. White, & London».

EL MACAGUITA

Esencias del Arbol Americano
PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS, CATARROS, TOSES, TISIS, TRANCENO, ASMA CATARRAL Y RESPIRACION

Dr. Mataos—Mentura 32, 1.º—Madrid

Imp. de E. Pamies Unión 54.

SECCION DE ANUNCIOS

Compañía Valenciana de Navegación



Línea regular de grandes y rápidos vapores entre España y las costas de Francia é Italia

Vapores de la Compañía: Sagunto, Jativa, Alcira, Cabañal, Grao, Martos y Denia

Salidas fijas y semanales del puerto de Tarragona para **MARSELLA Y GENOVA** los martes de cada semana con escala quincenal en **LIORNA**

Servicio semanal para Valencia, Alicante, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz y Huelva, todos los Jueves. - Viajes extraordinarios á Niza y costa de Italia. Lujo, Cámaras. - Luz eléctrica

Se admite pasaje y carga á fletes reducidos. - Se admite carga con flete corrido y conocimiento directo para New-York, Boston, Nápoles, Bari, Siracusa, Messina, Catania, Palermo, Capri, Venecia, Malta, Trieste, Fiume, Odessa, Braila, Galatz, Alejandria, Port-Saïd, Suez, Aden, Bombay, Singapore, Hong Kong, etc., con trasbordo en Génova, para Ayamonte é Isla Cristina, con trasbordo en Cádiz, para Argel con trasbordo en Alicante.

Agente: **D. ROMAN MUSOLAS**, calle de Apodaca, 38.-Tarragona

PASTILLAS SERRA:

son las mejores para curar la TOS y todas las enfermedades del aparato respiratorio; porque modifican las mucosas, facilitan la respiración y quitan en un dia la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningun peligro pues no contienen

opio ni morfina.

A tres reales caja

Farmacia del Centro de **MANUEL FONT**,
Rambla S. Juan, 57, Teléfono 48

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

ESTEBAN PAMIES

En este antiguo y acreditado establecimiento se confecta toda clase de impresos con prontitud, esmero y economía, especialmente periódicos, libros, folletos, facturas, circulares, tarifas, esquelas mortuorias, carteles, papeletas, etc., etc.

Gran variedad en tarjetas de todas clases y tamaños desde UNA PESETA EL CIENTO.

UNIÓN, 54.-TARRAGONA

AGUAS Y SALES

Naturales purgantes de

MEDIANA DE ARAGON

DIURÉTICAS-DEPURATIVAS-LAXANTES

NO EXIGEN RÉGIMEN

NO IRRITAN JAMAS

Su efecto es seguro en los Embarazos géstricos, Dispepsias, Congesiones del Hígado, de Bazo y de los Riñones, Ictericia, Diarreas Biliarias, Catarros de la Vagina y de la Matriz.

Tomadas en Loción y Baño son eficacisimas y superiores á todo tratamiento para combatir el Herpetismo, Escarfulismo, Ecgemas y todas las afecciones de la piel que tienen por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor AGUA DE MESA, la más económica, la que no tiene rival para todas las afecciones del Estómago, Hígado, Riñones é Intestinos.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas. - No altera el vino

Véndese en todas las farmacias en cajas de 10 paquetes para 10 litros de agua

Agentes generales para la venta en España y Portugal

Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 4. - Barcelona.

CENTRO GENERAL DE RECLAMACIONES

Contra las compañías de ferrocarriles
Lagasc, 5, 1.º - Madrid

Por una cuota mensual de 5 á 25 pesetas segun la importancia de la causa, cuidará este Centro de la rectificación de talones, redacción de reclamaciones hasta su terminación y judicial en los casos que sea preciso sin cobrar los honorarios de Abogado ni derechos de Procurador.

Director-garante: **D. Julián Nougués**

A quien deberá dirigirse toda la correspondencia.

FABRICA de BRAGUEROS

Y DE

Aparatos Ortopédicos

Herniados (trençats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un braguer, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.

No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Braguer o Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en bragueritos de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente á Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat.-Unión, 34, TARRAGONA

RELOJERÍA DE BESSES

SUCESOR DE D. JOSÉ BESSES Y PRATS

Casa fundada en el año 1819

Calle Conde de Rius, 20

TARRAGONA

Se componen toda clase de relojes, con perfección, prontitud y economía.

Precios sin competencia

